

跋山涉水,搭建爱心桥梁——

# “手牵手”十年助学近八百大山学子



“手牵手”爱心联盟。

网友“呵呵”家住骆驼街道骆驼村,加入“手牵手”联盟已整整8年,是贵州助学点负责人。她说,“手牵手”这个网络助学平台,面向云南、贵州、重庆、四川等地的贫困学生,如今宁波这边有六七个志愿者,都是普通的工薪族,负责平台发布、助学对接;西南四个省还分布着十几个志愿者,主要从事贫困学生的资料搜集、调查等。

要让社会爱心人士捐助的资金落到实处,就得确保受助学生资料的真实性。为此,宁波的志愿者每年要去实地走访,不远万里,跋山涉水。每年入秋时节,是志愿者最忙的时候。有的学生升学换学校,需要和新的学校核对情况;有的随父母外出打工,不再读书,需要停止资助;有的孩子家庭经济条件好转,不再符合联盟的资助标准,这些都需要一一核对。

今年6月,“呵呵”等4名志愿者再一次前往贵州省纳雍县。根据当地学校老师提供的需要资助学生名单,志愿者兵分三路,3天走访了30余名贫困学生的家庭。每次行程数千公里的走访,要耗费近一周时间,费用由志愿者自行承担,还常常要另外掏一点资助款。



图为志愿者到贵州的学校,与贫困学生面谈。

10年来,“手牵手”爱心联盟的志愿者,踏过一条条山路,架起一座座爱心桥梁,让近800名大山里的贫困学生获得资助。很多学生从小学一直到大学,连续被资助了近10年。

“呵呵”告诉记者,他们有个想法,今年想把西南地区的这些志愿者聚拢到宁波,来一次“大海和高山的会面”,并举办一个受助学生的图片展,发动更多的爱心人士加入助学行动。

## 浙江进口商品展览会昨开幕

本报讯(记者殷晓)为期4天的2015中国浙江进口商品展览会昨日拉开帷幕。首日便有万余名市民前来“海淘”。

据了解,

本届浙江进口展以“驻足浙江宁波、畅享世界”为主题,展览面积13000平方米。记者在现场看到,不少摊位前排起了长

## 8月居民消费价格同比涨2.0%

本报讯(记者包凌雁)8月份,我市市区居民消费价格同比上涨2.0%,其中,食品类价格同比涨幅最高,同比上涨6.0%;烟酒类价格上

涨4.4%、医疗保健和个人用品类价

格上涨3.4%、娱乐教育文化用品及

服务类价格上涨3.3%。衣着类价格、

交通和通信类价格同比继续下降。

## 海曙首发《宁波鼠疫纪实》

本报讯(记者林海 海曙记者朱莹莹 郑铁文)前事不忘,后事之师。昨日上午,在海曙区开明街举办的“纪念宁波开明街鼠疫灾难75周年”活动中,受害者家属收到了一份“沉重”的礼物——刚刚出版的《宁波鼠疫纪实》。

1940年10月27日,侵华日军在宁波开明街上空投撒染有鼠疫病毒的杂物,几天后,开明街一带暴发鼠疫灾难,一个月内死亡110余人。11月30日晚,当时的国民党鄞县政府对疫区进行焚毁,经过4个小时的焚烧,疫区内115户人家、5000平方米的建筑物,一下子变成了废墟。

《宁波鼠疫纪实》收藏了大量当

时的照片,更加清晰地还原了历史。

其中在上海历史文献图书馆徐家汇

藏书楼,海曙区文管所与鼠疫灾难幸存者找到了日本兴亚院华中联络部印行的《中支二於ケルベスト防疫對策調査》,这本书上有关宁波开明街疫情的照片被扫描收录。此外,宁波老照片收藏爱好者水银三年前偶然在一位苏州老先生手里发现的一组开明街疫情的照片,也被收录其中。同时,该书还参考了由海曙区党史办和档案局编纂的《宁波市海曙区抗日战争时期人口伤亡和财产损失》调研报告一书,该书详细记录了当时的海曙区抗战人口和财产损失情况。

## “甬马”第二阶段报名今日9时启动

本报讯(通讯员郑添明)在8月12日上演第一阶段报名270分钟内9400个“甬马”参赛名额被疯抢完的盛况后,9月12日上午9时,2015宁波国际马拉松赛将开启第二阶段的报名,开放剩余的600个参赛名额,其中全程、半程、迷你各200个,额满即止。上轮错过报名时间或者没秒杀到名额的跑友们,请抓住最后机会及时登录“甬马”官网([www.nbm.org.cn](http://www.nbm.org.cn))报名。

多伦多电影节开幕

## 中国电影受到关注

新华社多伦多9月10日电(记者晏忠华)为期11天的第40届多伦多国际电影节10日开幕,将展映来自70多个国家和地区的近400部影片,其中包括来自中国的13部华语片。

中国影人和华语电影在今年的多伦多电影节中备受关注,导演贾樟柯将领衔该电影节首次设立的“站台”竞赛单元评委会,何平导演作品《回到被爱的每一天》是该单元12部入围影片之一。

本届电影节展映的华语片还包括:贾樟柯的《山河故人》、杜琪峰的

## 故宫博物院如何焕发新颜? ——单霁翔解读故宫“三变”

新华社上海9月11日电(记者孙丽萍)北京故宫博物院即将迎来90岁生日。10日在上海博物馆主办的国际博物馆馆长高峰论坛上,故宫博物院院长单霁翔作了题为《博物馆公共文化空间》的主旨演讲,详细解读故宫将如何焕发“新颜”。

以“文物保护与博物馆建设”为主题的国际博物馆馆长高峰论坛,云集了日本东京国立美术馆馆长稻谷真美、法国凯布朗利博物馆馆长史蒂芬·故宫博物院院长单霁翔、上海博物馆馆长杨志刚等全球知名博物馆掌门人。

“故宫博物院从‘东西南北中’,各个方位,拓展出对公众和观众开放的大量新空间,把不可能开放的空间也打开来,变成展厅,让以往只能深藏沉睡于

故宫库房之中的珍贵文物,在观众眼皮底下‘醒来’。”单霁翔说。

单霁翔列举了两个数据来说明故宫之变。由于缺乏可开放可展示的空间,故宫博物院目前向观众展出的藏品只占其浩瀚收藏的0.4%。为此,故宫全力改造可以开放的公共文化空间,2014年故宫开放了紫禁城的52%空间,2015年达到65%。而10年之后,百年故宫对百姓开放的空间将达到整体建筑空间的85%。

这意味着,对观众的参观体验而言,故宫博物院首先将“变得更大”了。单霁翔说,除了传统的乾清宫、养心殿等展览空间,故宫此次特别修缮了午门至东华门区域。午门将开辟出一个800平方米的较大展厅。而过去作为库

房使用的东华门,也已完成了前面的古桥修缮,即将华丽转变为“古建筑展示馆”,集中展示故宫收藏的4900多件古建筑展品。

与此同时,用北京城墙旧砖修葺而成的午门至东华门城墙,下个月也有望对游人开放。人们漫步于充满历史沧桑感的老城墙之上,甚至可以走往以往只能远眺的角楼。从城墙向下俯瞰,还可以欣赏到一个立体规划展示的中国历代建筑构件园区。

用现代博物馆的思路改造和开放北京故宫的空间,则是故宫的又一“绝招”。据介绍,故宫博物院馆藏6200件珍稀古代家具,非紫檀即黄花梨,而其中80%都长期埋没于库房里,最多堆叠成11层摆放。而此次故宫改造之后,

将以“库房式展厅”的方式重新亮相,逾4千件珍贵古董家具都能在这里对公众展出。而公众也将首次看到博物院库房是如

何“收纳”的。

单霁翔说,故宫之变,还在于进一步恢复历史感,让其功能愈发“原汁原味”。如故宫将恢复清官造办处功能,让工匠在这里按照中国古建筑“八大作”方式做工,请游客观赏中国古代建筑精雕细琢的工艺传承。

90岁的故宫博物院将变得“更好玩”。单霁翔说,9月28日即将开放的北京故宫文创体验馆,好玩有趣。在书画馆中,观众只要喜欢任何一件作品,5分钟之内就可以完成复制带回家中。而在每天开放的5个教育中心中,人们还可以体验“皇帝生活”,亲手为奏折盖上皇帝“御玺”。

## 《穆斯林的葬礼》销量突破三百万册

新华社北京9月11日电(记者王薇)长篇小说《穆斯林的葬礼》销量突破三百万册。在当今快餐文化流行的泛阅读时代,图书市场新作充盈、大浪淘沙,一部28年前的作品凭借什么能够屹立不倒、风姿犹健?

在主办方国务院参事室、中央文史研究馆11日举行的新闻发布会上,国务院参事室党组书记、主任王仲伟说,古今中外,凡是优秀作品,一定是时代精神的代言,民族形象的写照;只有和人类命运相契合的民族内容才能走得远;回答全人类关心的问题、直指人性的作品必定走得远。28年来,《穆斯林的葬礼》一直畅销不衰,“叫好又叫座”,创造了严肃文学长期畅销的奇迹,成为茅盾文学奖获奖作品中最具生命力的经典之一。

长篇小说《穆斯林的葬礼》讲述了

一个穆斯林家族60年间的兴衰,三代人命运的沉浮,两个发生在不同时代、有着不同内容却又交错扭结的爱情悲剧。梁亦清、韩子奇、梁君壁、梁冰玉、韩新月、楚雁潮等一系列栩栩如生、血肉丰满的人物,清晰地展现在读者面前,作品含蓄蕴藉,如泣如诉,以细腻的笔触拨动读者的心灵,曲终掩卷,回肠荡气,余韵绕梁。

出版方北京出版集团总经理曲伸在发布会上说,这部50多万字的作品,创作完成并发表于1987年,1988年由北京十月文艺出版社出版,甫一问世便好评如潮。该书自出版以来所获奖项和荣誉不计其数,其中最重要的是1991年荣获第三届茅盾文学奖,其销量从200万册到300万册只用了短短的3年时间,可以说是创造了个严肃文学的市场奇迹。

## 宁波服装博物馆举办古代银器展

本报讯(记者南华 通讯员王以林)宁波服装博物馆近日举办“玲珑月华——古代银器展”,共展出明、清、

民国时期的生活类、文房类、祭祀类、佩饰类等银器150余件(套)。本次展览将持续到今年12月8日。